»Als Gehirnforscher wiinsche ich allen Menschen, dass wir trotz stark wachsender
Informationsflut die Fihigkeit bewahren, auf unsere innere Stimme zu horen.
Nur so konnen wir durch Kreativitit und durch den Geist der Zusammenarbeit
unsere Wiinsche verwirklichen und dem Gemeinwohl dienen.”

Prof. Dr. Thomas Freund
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Internationales Finale Klasse 11 29. Juni 2015

Markiert die Losungen der Aufgaben 1-5 auf dem Antwortblatt mit X.
Bei den Aufgaben konnen auch mehrere richtige Antworten vorkommen.

1. Wie viele Teilmengen, die keine drei benachbarten ganzen Zahlen enthalten,
hat die Menge {1; 2;3;4;5; 6} insgesamt?

(A) 40 (B) 44 (C) 48 (D) 52 (E) 56

2. Vonden Zahlen 1,2, 3,4, ..., 99, 100 wurden zehn gestrichen. Anschlieend
wihlen wir aus den iibriggebliebenen Zahlen welche so aus, dass (bei unge-
anderter Reihenfolge) unter ihnen die Differenz zweier benachbarter Zahlen
konstant ist. Wie viele solche Zahlen lassen sich in jedem Fall auswéhlen,
unabhingig davon, welche zehn Zahlen urspriinglich gestrichen wurden?

(A) 8 (B) 9 (©) 10 (D) 11 (E) 12

3. Aus wie vielen Menschen kann eine Gruppe bestehen, wenn jeder genau 3
Bekannte in der Gruppe hat?
Losungshinweis: Die Bekanntschaften sind stets gegenseitig.

(A) 10 (B) 24 (C) 51 (D) 2015 (E) 2016

4. Aus einem Blatt Papier wurde ein 5 cm x 5 cm grofles quadratisches Stiick
ausgeschnitten. Wie viel Zentimeter kann der Durchmesser einer kreisformi-
gen Holzscheibe (mit vernachldssigbarer Dicke) sein, sodass sie durch das
quadratische Loch passt? (Das Papier darf man biegen oder falten, aber man
darf es nicht dehnen oder reil3en.)

(A) 6 B) 7 (C) 8 (D) 9 (E) 11

5. Welche Ziffer steht an der 2015-ten Stelle nach dem Komma in der Dezimal-

schreibweise der Zahl % + 2 + i + 2014

.t
314! 2015!
aller positiven ganzen Zahlen von 1 bis n, z. B. 5!=1-2-3-4.5))

(A) 0 B) 1 (C) 5 (D) 6 (E) 9

? (n! bezeichnet das Produkt
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